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Gheorghe Haiduc 

Ţara Oaşului, din punct de vedere administrativ, face parte integrantă din actualul 
judeţ Satu Mare. 

Prin aşezarea s-a geografică, această depresiune beneficiază de însemnate bogăţii 
naturale: păduri întinse, bogăţii ale subsolului şi o sumedenie de izvoare şi ape 
gazoase.Aici, păstoritul a cunoscut o dezvoltare în timp, alături de activtăţile legate de 
exploatarea pădurilor. Locuitorii acestor ţinuturi, oşenii, sunt oameni harnici şi ospitalieri. 

1. Băile Puturoasa - Istoric şi dezvoltare 
În timpurile îndepărtate pe perimetrul actualelor construcţii improvizate erau nişte 

mlaştini şi bălţi cu apă urât mirositoare (puturoasă) de culoare albăstruie. După aprecierile 
de mai târziu ale unor specialişti acestea ar fi"Ape sulfuroase". Locurile amintite mai sus, 
în suprafaţă de circa 2,5 ha, se găsesc în plină pădure pe teritoriul comunei Vama. 
Localnicii le numesc "tăuri puturoase" (bălţi puturoase), măcerdându-le nici o importanţă 
deoarece le considerau nocive dat fiind faptul că nu trăiau în ele nici un fel de vieţuitoare. 
De aceea erau considerate de om Jocuri periculoase. Dar, în trecutul îndepărtat, adică cu 
câteva secole în urmă, în acele locuri au fost aduse turme de porci pentru ghindat. Legenda 
a fost transmisă prin viu grai din tată în fiu şi de bunici la nepoţi şi a ajuns la generaţia 
noastră. Bătrânii spun că unui păstor venit aici cu turma i s-au îmbolnăvit mai mulţi porci, 
având dureri de picioare. În una din zile îngrijitorul i-a abătut spre acele bălţi cu apă 
murdară, în care aceştia s-au bălăcit mai multe zile. Păstorul a observat că unele trupe de se 
mişcă foarte uşor după perioada de staţionare. Îotâmplarea a povestit-o şi altor păstori care 
au venit şi ei spre acele locuri. 

Între cei veniţi se găsea un bătrân care de mulţi ani avea dureri de picioare. La cele 
spuse de ortacul (semenul) lui şi şi-a încercat şi el norocul. A făcut mai multe băi în acele 
bălţi cu apă urât mirositoare. Minunea nu a întârziat. Bătrânul păstor s-a tămăduit 1 şi a 
vorbit cu mult crez despre apa miraculoasă2 • Vestea astrăbătut toată zona şi aşa au luat 
fiinţă, (sigur că în mod primitiv la început), "BĂILE PUTUROASA". Aceasta s-a întâmplat 
pe la sfărşitul sec.al XVIII-lea şi începutul secolului următor, când exploatările forestiere 
începuseră şi drumurile prin păduri erau continuu reparate şi întreţinute, iar accesul 
populaţiei locale nu era limitat. 

Pe la jumătatea sec.al XIX- lea se construieşte şi linia forestieră, cu scopul de a 
uşura transportul lemnelor dar şi pentru uşurarea transportului persoanelor care veneau la 
băi. 

Prima măsură de început a fost captarea unei cantităţi de apă în două mari bazine 
de 5 x 5 m fiecare şi adânci de cea. 6 - 7m, care au fost căptuşite în interior cu pereţi din 
buşteni de lemn moale care se văd şi astăzi. 

Primul întreprinzător care a înfiinţat băile a fost contele Tolvai Gabor, care după 
mai multe decenii de stăpânire a domeniului, prin anii 1870 - 1880 1-a cedat în urmaşului 
său Contele Vay Gabor, care a fost cămăraşul imperial al Austro-Ungariei şi şi-a schimbat 

1 Informator- Vereş luliana - Antoneasa ( 1880-1967) a deservit băile în calitate de femeie de serviciu până în anul 
1932. Legenda băi lor a cunoscut-o din copilărie, de la proprietarii băi lor, cu care a locuit. 
2 Informator: - Piuian luliana - Lisca Popencii (1879-1966) povestea că bunicul său era "nemeş" (nobil), 
frecventând împreună băile, unde se aduna multlllume pentru ~tament. 
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numele din Talvay, ceea ce înseamnă in limba maghiară hoţ sau răufăcător, a luat din 
numele de familie numai sufixul Vayl.Tot el a devenit şi stăpânul domeniului Evei Darvay, 
prin grad de rudenie cu aceasta, al cărei nume de familie se termină tot cu sufixul Vay. 

Noul stăpân a luat multe măsuri in problema organizării celor două staţiuni 
balneare care concurau cu Băile Contelui Szenti Vany Iuliu de la Bixad. 

Spaţiile hoteriele au fost înzestrate tot atât de bine ca şi cele din marile staţiuni 
balneare din zona sudică a Ardealului4

• 

Fiecare dintre aceste spaţii hoteliere au avut baze de tratament la un inalt nivel 
terapeutic din acea vreme. Apa sulfuroasă era şi este recomandată dastorită proprietăţilor 
terapeutice, de tămăduire a bolilor (afecţiunilor) reumatice. Documentele vechi le apreciază 
mai mult prin pitorescul peisaj al aşezării lor şi prin clima blândă de aici şi mai puţin pentru 
apele miraculoase unde veneau bolnavi din toată ţara. în multe cazuri bolnavii veneau in 
stare locomotorie defectuoasă însă prin efectul acestui tratament mergeau acasă fliră baston 
şi tămăduiţi5 • 

Perioada cea mai înfloritoare a Băilor a început pe la jumătatea sec.al XIX-lea şi a 
durat până prin anul 1920,pe când stăpânul intregului domeniu era Contele Vay. Despre 
acest nobil, bătrânii vămeni -din anii 1940 - 1945 îşi mai aminteau şi aveau cuvinte de 
laudă6 • El a donat multe bunuri, grădini şi terenuri extravilane, celor două biserici din 
Vama, celei greco-catolice şi reformate, deşi el era de religie catolică7 • După incheierea 
războiului, in 1921, s-a retras la reşedinţa lui din Austria, iar domeniul său a devenit 
Rezervă de Stat, apoi distribuit ţăranilor prin reforma agrară. Băile Puturoasa au revenit 
prin împrejurări necurate proprietarilor mai jos amintiţi: dr. Barbu! Ioan, Treigher Adalbert 
şi pr. Dragoş Aurel. 

Considerăm necesar să descriem felul cum erau cunoscute Băile în documentele 
vremii. Până pe la sîarşitul sec.al XIX- lea, proprietarul era acela care purta toată grija 
administrării lor, prin oamenii săi. Tot el se ocupa însă şi de asigurarea şi controlul medical 
curativ al acestora. 

În anul1907 apare Legea Băilor, care de altfel era aprobată încă din anul1892, şi 
pe care o menţionăm mai jos: "A MAGY AR BIRODALOM Asv ĂNYVIZEI ES 
FORD6HELYEI"; "STABILIT DE COMISIA SFINTEI COROANE A UNGARIEI 
PENTRU LOCURILE BALNEO CLIMATERICE"; dr. Popp şi dr. Hank6 Vilmaş; 
Budapest 1907. (tradus) 

Redăm mai jos pasajul în care sunt descrise Băile Puturoasa: 

"BĂILE PUTUROASA" 
"Se găsesc in apropierea celui mai inalt crater de vulcan din zona Oaşului, care are 

înălţimea 1000 m cu numele Mica (Hedişa). 

3 Documente- Într-o colecţie de ziare (proprietate pesonală) "Vasâmapi Ujsăg" din anull863, se vorbeşte despre 
schimbarea numelui Tolvay în Vay. 
4 Informator - Dobrican Vasile ( 1891 - 1986), era un gospodar înstărit şi avea şi el proprietăţi în hotar cu contele 
Vai. Din spusele acestuia reiese că acesta frecventa des băile din vecinătatea proprietăţii sale. 
s Informator - Contra Ioan Ciuntu (n. 1920) era paznic de vânătoare şi cunoştea mai multe cazuri de însănătoşire a 
bolnavilor veni~ aici. 
~Informatori: - Bătrânii satului, până în anii 1940 îşi mai aminteau de contele Vay, despre care aveau cuvinte de 
laudă, spunând că era un om bun şi corect şi că a ajutat mult comuna Vama. El avea reşedinţa şi în Vama. 
' Informator - Pintea Ana - Moreanca ( 1891 - 1984), sora unui preot care cunoştea istoria provenienţei averilor 
bisericeşti. 
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Aşezarea Băilor balneare este într-un loc pitoresc de o mare frumuseţe. Apele 
băilor au un bogat conţinut de sulf, clor şi iod, cu mari proprietăţi de vindecare a bolilor 
reumatice şi alte maladii externe ale bolnavilor." 

Aşa cum am arătat şi în pasajul de mai sus, Contele Vay după primul război 
Mondial ( 1921) s-a retras la reşedinţa sa din Viena şi a lăsat Băile în seama 
administratorului său Treigher Adalbert şi a mecanicului Szaszkou Iosif. Prin grija acestora 
Băile au funcţionat timp de 5 ani. În paralel s-a desfăşurat şi activitatea forestieră care era 
contractată cu aceleaşi firme ca şi înaintea anului 1918. Afirmaţia se dovedeşte prin 
conţinutul actului pe care-I copiem mai jos, din care rezultă că în anul 1925 Băile şi-au 
primit alţi stăpâni. Dar şi activitatea forestieră din acele locuri s-a redus foarte mult pentru o 
perioadă de timp. 

COPIE DUPĂ: 
PROCES VERBAL 

Încheiat azi 31 mai 1925 în urma ordinului dat de Casa Centrală a 
Cooperativei şi împroprietărirea sătenilor nr. 90054/1925. 

În urma contractului de vânzare ce a avut loc între grof Vay Gabor şi Treger 
Albert, obiectul de vânzare a constituit exploatarea lemnelor din "Bikkerdo" din Vama şi 
contractele între grof Vay Gabor cu toate drepturile care se referă la cumpărarea liniei 
ferate înguste cu caracter industrial, cu toate anexele ei, pe o parte, iar pe de altă parte ceea 
aparţine ex grofVay. 

În urma acestui contract la Vama s-au găsit următoarele: 

1. bucăţi libere, 1 clădire din lemn formată dintr-o singură cameră cu acoperiş cilindric, 
cu plafon, cu geamuri duble, cu şpalete în afară de două camere şi o bucătărie, unde 
unele geamuri sunt fără şpalete. Acoperişul este în stare necorespunzătoare, duşumelele 
putrezite, în general în stare slabă, grinzile şi podelele sunt bune, în fiecare cameră sunt 
sobe de fier (5 buc.) ............................................................................... . 

2. Grajd pentru 20 de buc. vite, în stare bună, cu acoperiş de şindrilă. 

3. Şura în stare slabă. 

4. Atelierul de fierărie are o cameră, o bucătărie, un atelier închis cu perete, cu acoperiş 
de şindrilă în stare slabă. · 

5. Clădirea şoferului formată din 2 camere, două bucătării, 2 camere cu acoperiş de 
şindrilă în stare slabă, cu geamuri necorespunzătoare. Toată clădirea se găseşte în stare 
slabă, are 2 sobe de fier şi una din cahle. 

6. La clădirea principală a fost adăugată şi o pivniţă în stare slabă şi o îantână. 

7. Un cuptor de bucătărie. 

8. Atelierul de fierărie este înzestrat cu toate uneltele necesare. 

9. Au existat 20 de vagoane care au fost cumpărate de la firma Kronberger. 

1 O. Mai sunt 12 vagoane în stare necorespunzătoare, dintre care 1 O buc. Lipsite de unele 
părţi. 

11. Sunt 250 buc. a 7 m lungime şi 125 buc. cu 9 m lungime linii ferate (şine) de la frrma 
R.T. Kronberger şi 26 buc. linii curbate folosit, 20 buc. linii ferate care sunt folosite de 
exploatarea lemnului "Bakkerdo" din Vama, cumpărate de frrma F.T. Kronberger, un 
vagon ladă. 
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12. Sunt 5 buc. vagoane cu unelte din fier pentru exploatarea lemnului din "Bukkerdo", 14 
buc. vagoane pentru exploatarea lemnului pt. R.T. 

13. Cele 1 O vagoane care conţin piese de vagoane sunt în proprietatea Bukkerdo. 

14. 2 vagoane personale, dintre care unul este în stare folosită. 
15. Pe linia Bixad - V ama există 2 linii incomplete, lungimea este de 150m. 

16. Bukkerdo dispune de un vagon închis, 1 vag. cu axe de fier, 1 vag. cu axe de lemn, o 
căruţă trasă de 2 cai. 

17. Exp1otarea lemnului R.T. avea 5 buc. cai şi un vizitiu. 
18. Exploatarea din "Kukk" dispune de diferite materiale de trăsură pentru cai. 

19. Exploatarea R.T. are deosebite materiale pentru trăsura de cai. 
încheiat în anul 1925 luna mai ziua 31 orele 20. 

Semnatarii, 
Treger Albert 
Barbut Ianoş 
Mandy lştvan ca martor. 

În continuare s-a tecut în evidenţa în anul 1925 luna iulie, ziua 1, la Băile 
Puturoase (H()DOSĂRI F0RD6). 

Exploatarea R.T. din Vama constată că linia îngustă este în stare neglijabilă, 
traversele pe care sunt prinse liniile sunt putrezite, distanţa între lemne nu este nivelată şi 
din cauza aceasta ploile provoacă stricăciuni. Podurile sunt slabe, dar linia totuşi este 
folosită. S-au constatat că la halta Boroşteni este un tub de cea 50 m cu două schimbătoare 
iar între linia Vama-Negreşti există o încrucişare unde este o casă cu o di:neră şi bucătărie, 
în stare de folosinţă. 

S-a constatat că la ocolirea din locul Boroşteni există o haltă cu 2 camere şi 

bucătărieşi tot sub acelaşi acoperiş este un grajd la care 2 pereţi îi lipsesc, precum şi 

duşumeaua. 

S-a constatat că între clădirea şefului staţiei Vama şi haltă, există o linie de telefon, 
iar de la haltă Ia Puturoasa stâlpii de lemn încă mai sunt, însă sânnele de pe stâlpi sunt 
demolate. 

S-a constatat că în hotarul Puturoasa propriu-zis, pe malul Tainei, linia îngustă are 
2 branşamente: una serveşte Băile Puturoasa, iar cealaltă este aşa -numita "Felsorakodoto" 
(Primul rocodău)8, care se găseşte la 3-4 km. distanţă. Linia care serveşte Puturoasa se 
termină la capătul Băi lor, de aici linia este ridicată pe o distanţă de 2 km. 

Staţia din Puturoasa, care a fost construită la nivelul timpului, din cauza neglijenţei 
fmnei a devenit nefolosită şi numai cu o reparaţie capitală poate fi folosită din nou. 

S-a constatat că lângă clădirea staţiei este un grajd pentru 24 de cai, care din cauza 
neglijenţei s-a dărâmat, iar materialele au fost valorificate de către firmă a devenit 
nefolosită şi numai cu o reparaţie capitală poate fi folosită (Planşa V). 

S-a constatat că lângă clădirea staţiei este un grajd pentru 24 de cai care din cauza 
neglijenţei s-a dărâmat, iar materialele au fost valorificate de către firmă. 

Pe teritoriul băilor este şi o locuinţă pentru pădurar, cu o fundaţie din piatră, cu 
acoperiş de şindrilă, -care este în stare bună. Are 3 camere, bucătărie şi o altă cameră. 
Clădirea în partea de nord-vest are un coridor cu stâlpi care a fost turnat din ciment . Lângă 
clădire mai este o casă în stare neglijată, în care locuieşte paznicul. De la aceasta mai sus 

K Primul "Rocodau" înseamnă primul loc de descărcare a buştenilor avale, loc accesibil pentru transportul cu 
animalele de la parchetul pus în exploatare. 
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este o locuinţă pentru hotarnic, care are o cameră cu antreu şi cuptor. în faţa locuinţei a fost 
un grajd pentru 30 de cai, dar din neglijenţă 2/3 din clădire s-a demolat şi materialele au 
fost valorificate de către firmă. 

Clădirea principală a Băii este cu fundaţie de cărămidă, cu stâlpi de susţinere, cu 
coridor, şi cu acoperiş din şindrilă. Clădirea este potrivită pentru primirea oaspeţilor. 
Grinzile sunt în stare bună peste tot; a fost podit cu scândură de brad, care s-a distrus în 
timp. Sunt în ea 12 camere pentru oaspeţi, cu geamuri simple şi cu şpalete. Uşile, geamurile 
sunt în stare de folosinţă. Tot în această clădire mai sunt opt camere de baie cu geamuri, cu 
uşi cu fondul cimentat, care însă în mai multe locuri sunt distruse. 

Vis-a-vis de această clădire se găseşte clădirea restaurantului, cu fundaţie de 
cărămizi, şi cu acoperişul renovat de către chiriaşi. Are patru camere, o bucătărie şi încă 
două camere. 

În partea de răsărit a clădirii se găseşte un coridor care cândva a fost duşumat cu 
scânduri dar momentan distrus . 

Lângă această clădire este o pivniţă cu acoperişul şindrilit şi cu o uşă care este în 
stare de folosinţă. 

Clădirea veche a băilor înainte cu câţiva ani s-a dărâmat din cauza umidităţii şi 
acuma au rămas numai ruinele. 

Pe malul pârâului "Csorgo" se găseşte un grajd pentru patru vite, cu acoperiş 
şindrilit. În ambele părţi a malului pârâului Csorgo se găsesc două fântâni medicale cu 
dimensiuni mari, sub acoperiş şindrilit. Pe una dintre îantâni se găseşte un escavator de 
pompare a apei pe o lungime de 20 m. Deasupra aceastei fântâni este o casă veche cu 
fundaţie de piatră, cu acoperiş şindrilit (a doua îantână). 

În partea de apus este o clădire cu coridor în care sunt trei camere cu geamuri mici 
şi uşi cu stare potrivită. Sub acoperişul acesteia sunt trei caniere de baie cu cele necesare, cu 
uşi simple şi geamuri mici. Toate camerele de locuit pentru musafiri sunt duşurnate cu 
scânduri iar camarele de baie toate sunt turnate. 

Spre răsărit de acestea se mai găseşte o clădire de lemn, cu acoperiş şindrilit. În 
faţa restaurantului este o clădire (bucătărie) formată dintr-un antreu şi bucătăria propriu
zisă. 

De la clădirea Băilor peste "Lanţos ret,"sus pe panta dealului se găseşte o casă 
destinată pentru cazan (nr. 8) înzestrat complet, care asigură curentul pentru întreaga 
staţiune. De la clădire, în partea stângă şi dreaptă, la o distanţă de 112 km, este o linie 
forestieră cu cinci bucăţi vagoane lemn de foc. De la o distanţă de 200 m este o linie pe care 
sunt două vagoane duble tot cu lemne de foc. 

5-7 m. 
Pe lângă staţia din Băile Puturoasa sunt 45 buc. linii ferate (şine) cu o lungime de 

Procesul verbal s-a încheiat la 1 iunie, orele 14,00. 
Semnatarii, 
Treger Albert 
Barbu! Ianoş 

Odată cu venirea noilor stăpâni Treiger Albert şi Barbu! Ianoş a urmat o perioadă 
de înviorare a activităţii băilor, care funcţionau încă după vechile legi ungureşti. Proprietarii 
menţionaţi mai sus au luat măsuri de a întreţine mai bine clădirile şi de a organiza o 
administrare mai bună a întregului inventar. Aceştia, printr-o mai bună popularizare şi 

reclamă, au reuşit să-şi asigure mai mulţi clienţi. Au început să vină mulţi suferinzi, dar şi 
mulţi turişti curioşi să cunoască încântătoarele locuri, unde, măcar pentru scurt timp, îşi 
găseau odihna şi liniştea necesară. Unii pictori veniţi în staţiune îşi găseau teme de 
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inspiraţie. De asemenea, din staţiune turiştii organizau excursii în întreaga zonă, apreciind 
flora şi fauna întâlnite în pădurile seculare de pe toate culmile dealurilor din zonă. 

După Marea Unire de la 1918, balneologii au făcut propuneri Parlamentului ca să 
voteze o Lege cu privire la acest domeniu economic şi de activitate balneară. Aşa s-a ajuns 
la Legea din 1926, lege care cuprinde 101 articole iar Regulamentul de organizare conţine 
8 cap. şi 126 articole . Prin aplicarea acestei Legi la Băile Puturoasa a fost trimis medicul 
Kohler Ioan din comuna Baia Sprie, care a funcţionat aici în întreaga perioadă interbelică. 

După odiosul Dictat de la Viena ungurii nu vedeau cu ochi buni proprietarii 
acestor edificii sociale şi i-au copleşit cu multitudinea impozitelor. Una dinre tentativele de 
aplanare a acestor greutăţi s-a concretizat în cererea adresată Ministrului Comerţului Regal 
maghiar din Budapesta, al cărei conţinut îl redăm mai jos: 

CERERE CĂTRE MINISTRUL COMERŢULUI REGAL DIN BUDAPESTA (traducere) 

Noii proprietari ai liniei înguste de cale ferată dintre Vama şi Puturoasa, ca Pataky 
Margit, Barbu Ianosne, dr. Barbu! Giinter Mihaly, Dragoş Aurel şi soţia, cerem ca să 
binevoiţi a ne aproba ridicarea liniilor de cale ferată, care constituie proprietatea noastră. 

Cererea noastră este bazată pe următoarele: 
1. Băile sunt primitive, au numai 28 de camere de oaspeţi, pe lângă aceasta 

cantitatea de apă a izvorului este puţină, cu această cantitate de apă zilnic se fac 
aproximativ numai 40-50 de băi, care pot fi efectuate. Oaspeţii Băilor Puturoasa sunt 
oameni săraci şi simpli. Sezonul de băi este de numai 2 luni şi jumătate, astfel o investiţie 
mai mare nu poate fi efectuată, întrucât băile sunt atât de mici încât nu ar acoperi niciodată 
cheltuielile de întreţinere. 

2. Dealungul liniei de cale ferată care deserveşte Băile, copiii scot afară cuiele şi 
şuruburile, din cauza aceasta s-ar întâmpla cu uşurinţă accidente grave. 

3. În cursul anului 1940 lângă Băile Puturoasa armata română a ridicat liniile de 
cale ferată în lungime de 2 km şi a transportat-o. 

4. Inundaţiile au distrus podul şi drumul în aşa fel că repararea lor ne-ar costa o 
sumă enormă. De exemplu numai în construirea acelor două poduri mai lungi ne-ar costa 
10000 pengo. 

5. Lungimea căii ferate înguste este de 9 lan şi deserveşte inclusiv transportarea 
oaspeţilor, însă repararea acesteia ne-ar costa o sumă mare. 

6. De la gara din Vama vagoanele sunt trase de cai, astfel călătoria până la Băi 
durează 2 112 ore, care pentru cei bolnavi sunt foarte obositoare. 

Ne-am hotărât să vindem linia, iar din suma primită în locul liniei înguste vom 
construi un drum pietruit, pe care vor face circula autobuse, care v-a face drumul în timp de 
20 minute. 

Ne luăm angajamentul că lucrările vor fi gata până la începerea sezonului de băi. 
4 martie 1941. 

Str. Rakoczi 24 
Semnatarii: Dragoş Aurel şi soţia 

Cererea propretarilor menţionaţi mai sus nu a fost aprobată, totuşi linia ferată 
forestieră care deservea Băile a fost demolată de către armata maghiară şi transportată în 
Ungaria, transformată în fier vechi. Proprietarii nu au fost despăgubiţi9• 

~ Informator: Contra Ioan Ciuntu . 
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Considerăm de bine să copiem un alt document autentic întocmit de către 

proprietarii Băilor din perioada celui de-al doilea război Mondial oglindind în fapte fluxul 
desfăşurării activităţii acestora în acea perioadă. 

COPIE 
FOAIA DE STATISTICĂ 

privind băile şi alte staţiuni balneo-climaterice pentru anul 1943. 

1. Numele proprietarului de băi şi al staţiunii balneo-climaterice: dr. Barbul G. 
Mihaly 1/3, Barbul lanosne, Pataky Margit 1/lDragoş Aurel şi so\ia. 

2. Numele comunei în hotarul căreia se găseşte staţiunea Vama. 

3. Denumirea precisă a băii şi a staţi unii balneo-climaterice, şi caracterizarea lor: 
" " a . 

4. Cum sunt ele îngrijite de către proprietar sau de către chiriaş? 

5. Calitatea apri băii şi clasificarea ei 
apă sulfurică "A".-
apă de iod şi brom 

6. Cine a analizat apa băii pentru ultima dată şi când ? 

"A" şi în anul 1930 la Satu Mare.-

7. Apa băii se foloseşte inclusiv pentru baie ? 
-Numai pentru baie. -

8. Când începe sezonul de baie şi când se termină ? 
din iunie şi până la sfârşitul lunii august. 

9. Vizita băii şi staţiunii în condiţii normale. 

Adulţi copii sub 15 ani Total Total general 
Defulcare ________________________________________________ __ 

Oaspeţi 

activi 

bărbaţi fem. tot. băieţi fete 

60 60 120 

ÎNCHEIAT la 8 aprilie 1943. 

bărbaţi fem. total 

-60 60 120 

Barbul Ianosne, Pataky Margit 
Proprietarii principali 

II.Băile Puturoasa in anii democraţiei 
'Cei patru ani de dominaţie maghiară s-au stins ca o nălucă. Sîaşitul războiului se 

apropia. Zona Băilor era împânzită cu armata maghiară şi germană, care încercau să opună 
rezistenţă aliaţilor. În retragere aceştia au luat cu ei animale şi unele bunuri din interiorul 
cabanelo_r. Apoi au apărut primele trupe româneşti şi ruseşti. Aceştia din urmă nu au 
staţionat mult în acele locuri, dar prin atitudinea lor, ruşii au dat dovadă de neglijenţe şi 
distrugeri. Datorită acestui fapt, după retragerea lor, Băile au fost devastate şi distruse până 
la sol, adică toate clădirile găsite aici. Tot ceea ce s-a putut folosit la ceva, inclusiv zidăria, 
a fost furatăde către populaţia din Racşa, care transportau materialele furate prin locuri 
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ferite, - traseul numit "Gubălungă" -, dar şi vămenii au contribuit la acele furturişi 
devastări 10

• 

La încurajarea şi înlesnirea devastărilor şi ale distrugerilor din cadrul Băilor au 
contribuit în mare măsură doi cetăţeni din comuna Vama. Lobonţ Gheorghe Vaşcău, care 
încă din perioada interbelică era angajat paznic în staţiunea Băi şi care locuia acolo de mai 
mulţi ani. Acesta era un beţiv şi uşor coruptibil. El a dat posibilitatea unor răufăcători ca să 
demoleze şi să fure ce le vinea la îndemână. Acesta nu opunea nici o rezistenţă, ba chiar îi 
încuraja pe aceştia ca să prădeze bunurile staţiunii. Până la urmă chiar şi casa în care a 
locuit dânsul în parte a fost demolată, lăsându-1 lui, ca paznic, numai o singură cameră de 
locuit. Al doilea vămean a fost Fănăţean Stefan ( 1920- 1974) din Vam, care a înarmat şi 
asigurat cu muniţie de război abandonată de armată pe teritoriul comunei Vama, s-a numit 
singur pădurar şi s-a declarat că ar fi autorizat să facă ceea ce el vede de bine în zonele 
împădurite unde se găseau şi Băile Puturoase. El se considera responsabil cu apărarea 
băilor. 

Acesta a contribuit şi el foarte mult la distrugerea construcţiilor, împreună cu 
primul, în numele democraţiei, considerând legală împărţirea acelor bunuri care odinioară 
aparţineau "burjuilor" (bogaţilor) care trebuiau distruşi. Fănăţean St. a fost instruit în 
URSS şi a făcut parte din Regimentul Tudor Vladimirescu, unde a fost îndocrtinat cu idei 
comuniste. 

Merită să mai menţionăm faptul că sub masca pădurar, acesta a acţionat până în 
anul 1947, când după ce a adus mari prejudicii Ocolului silvic Negreşti, a fost descoperită 
adevărata-i identitate 11

• 

Din cele de mai sus se poate constata haosul care s-a format imediat după război, 
când cea. 30% din populaţia Vămii, deţinea arme şi miuniţie de război. 

Prin asemenea stări de haos şi tensiune au trecut şi Băile Puturoasa care au fost 
complet distruse. 

în anul 1956, prin măsuri luate de către Comitetul Raional de partid Negreşti (prim 
secretarul Ioan Bozga), s-a început reconstruirea, măcar în parte, a băilor. Acţiunea a 
început primăvara şi a fost mobilizată întreaga populaţie a raionului Oaş în acest sens. 

La început au fost mobilizaţi toţi deţinătorii de atelaje care au efectuat trei zile de 
"robotă", pentru transport de balast la repararea drumului, în lungime de 9 km. 

în paralel cu această muncă s-a transportat şi material lemnos (stejar) din pădurea 
Săscura, care a fost folosit pentru construirea celor două poduri de pe râul Tama Mică. 
Executarea acestora s-a făcut tot prin robotă timp de mai multe zile de către meşterii 

dulgheri, mai ales cei din Vama, printre care-i amintim pe:Mureşan Teodor a Ciceoaii 
(1902 - 1981), Fabian Gheorghe a Lişchi (1907 - 1979), Mureşan Mihai (1908 - 1964), 
Cicio Gheorghe( n. 1928), etc. 

Tot în acea primăvară s-a început şi construcţia unei cabane de lemn, cu 10 camere 
încăpătoare în care se puteau caza 60 persoane într-o serie. La această construcţie s-a mai 
adăugat o bucătărie, sală de mese şi late dependinţe. Mai la vale s-a construit sala băilor cu 
1 O camere şi 20 de vane pentru băi, precum şi sala maşinilor de încălzire şi pompare a apei. 

Toamna, pe la slarşitul lunii septembrie, s-au executat zugrăveli şi vopsitul 
tâmplăriei, pentru care au fost solicitate cadrele didactice din Vama, împreună cu personalul 
de serviciu, care au lucrat timp de o săptămână la defmitivarea acestor lucrări. 

10 Infonnator:Dobrican Vasile. 
11 Informator: Dumitru Pop ( 1905- 1997), a fost notar in Vama, in perioada interbelică şi după război până in 
anull947. 
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în primăvara anului următor (1957) Băile au fost puse în funcţiune de către 
administratorul Comitetului Raional de partid Negreşti, Trasler Tiberiu, care le- a 
administrat timp de un an de zile. Apoi Băile au fost date în administrarea Cooperativei 
agricole colective din Vama, care fusese înfiinţată cu un an în urmă (1956). Administratorul 
acestora a fost numit Kepler Herman (Herşu) de etnie evreu. 

Băile au fost administrate de acesta până în anul 1966, după care au fost preluate 
de către Oficiul Judeţean de Turism Satu Mare, prin delegatul şi administratorul Bud 
Gheorghe din Negreşti. Acesta, prin anul 1947, a adus un prejudiciu unităţii şi a fost 
înlocuit cu Piţu Gheorghe din Bixad. Ultimul menţionat, în întreaga perioadă de 
administrare a acestora nu a făcut nici un fel de reparaţii construcţiilor, astfel încât acestea 
au ajuns într-un avansat stadiu de degradare. Ele au fost preluate de către Contra Gheorghe 
(Gyorgyika), care după 2 ani a adus şi el prejudicii unităţii şi a fost schimbat. 

Găsindu-se în stare deplorabilă, nimeni nu a mai dorit să le ia în administrare şi să 
le întreţină, astfel că în anii 1988-1989 au rămas fără stăpân şi a avut aceiaşi soartă ca şi 
cabanele din perioada de după război. După revoluţie, din 1989, s-au improvizat câteva 
încăperi din placaj şi cherestea, care asigură cazarea câtorva persoane care doresc să mai 
facă băi, dar s-a ajuns iar la metode primitive de încălzire a apei şi de efectuare a băilor de 
către cei bolnavi şi cazaţi aici. Proprietarul acestei "staţiuni" este actualmente Dobrica 
Vasile. 

Acesta a fost şi este istoria staţiunii Băilor Puturoasa şi considerăm că datele 
cuprinse în prezenta monografie constituie cadrul unor alte cercetări viitoare, în vederea 
întreprinderii unor măsuri de reconstrucţie a lor pentru a deveni din nou ceea ce au fost 
acete băi timp de aproapre două secole. 

Figura 1. 

Figura II. 

Figura III. 
gă-

Notarea planşelor 

Locuinţa fierarului (mecanicului) care se ocupă cu buna funcţionare a 
băilor şi ale tuturor instalaţiilor, precum şi sursa de la care primea curent 
electric, (locomobil cu aburi). 
Casa şoferului care era formată din patru camare şi două bucătării. 
Acestuia i se dădea voie ca două camere şi o bucătărie să le închirieze 
pentru musafiri. 
Prima clădire din zona băilor, la capătul din partea dreaptă a clădirii se 

seşte şi un beci mare pentru păstratul băuturilor dar şi a unor alimente. 
Figura IV. Depou! gării Puturoasa. 
FiguraV.Locuinţa pădurarilor (patru camere şi o bucătărie). 
Figura VI. Clădirea principală (aici se găsea şi servicul pentru primirea oaspeţilor). 
Figura VII. Clădirea restaurant (în stânga) şi beciul, împreună cu camerele 

Figura VIII. 
Figua IX. 

Figura X. 

de baie ( în centru). 
Camere de cazare. 
Cele trei familii care au devenit proprietarii băilor: Treigher Albert, 
Barbu! Ioan şi pr.Aurel Dragoş. 
Vagonul tras de doi cai, ransportând musafirii de la gara Vama 
în staţiune. 
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Figura XI. 

Gheorghe Haiduc 

În anull937 existau două vagoane pentru călători (Vama- Băile 
Puturoasa ). 
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Courte monographie des Bains Puturoasa du teritoire de la commune Vama, 
des le debut jusqu'a nos jours 

(Resume) 

Courte monraphie des Bains Puturoasa depuis ses commencements a nos jours 
1998. 

On ne connait pas une date salon le calendrier de la fondation des Bains 
Puturoasa. 

On sait seulement que leur activite d' une facon officiellement et organise a 
commence au debut du XVJI!-ieme siecle. 

Se proprietaier des Bains etait le comte VAY On sait puis qu 'a la mointe du XIX-e 
siecle ont ete cede a sonfils avec le nom de VAY GABOR, le chambrier de L 'Empire de 
L 'Autriche et de /' Hongrie gui les a de te nu avec tout sons do mai ne jusque dans l'annee 
1925. Dans cette annee les Bains ont ete livres a Treiger Albert et Mihai Barbu les a livres 
a son jils Ioan Barbu. 

Ceux-ci les ont detenujusgu 'en 1944 afin de la Guerre quand ils ont etedevastes 
et detruits par la population de la region. 

Ils ont ete reconnu officie/lment comme station Balneo- climaterique en 1892. La 
/oi aparu au Monitorul Official (Journal official) hongrois on 1907. 

En 1926 a paru .la /oi Balneo- Climatique nr. 205 de 14 septembre par lequel se 
sont reconnus toutes les station Baleaire d 'Ardeal . 

En 1937 ils ont ete reconnus et refemes aux Coorporations Balneoclimateric. 
La peri ode plus jlorissante des Ba ins ete entre 1850-1940. 
Apres la guerre se sont reconstruits partiellement et ils factionnent et au presente, 

mais officiellement ils ne figurent pas dans les evidences de tourisme . 

• 

fig.l 
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fig.5 
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fig.8 

fig .9 
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